

# HADU FOLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ  
Egyes szám ára hétköznap 12 fill. Vasárnap 20 fill.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 18.  
Szerkesztőség T. 3-47. — Kiadóhivatal T. 3-48.

## Felekezeti korteskedés

Mióta megindultak a törvényhatósági választások előkészületei, a debreceni ugynevezett függetlenségiék igen-igen rosszul érzik magukat. Ugy látszik, előre veti árnyát gyöngéd kedélyükre a biztos vereség tudata, hiszen lármás, de annál eredményetlenebb városházi szereplésük éppen eléggé kiábrándította belőlük még azokat a naiv lelkeket is, akiket ideig-óráig Kossuth nevének kortes-emegetésével maguk után tudtak csalogatni.

A bukás előtti félelemnek kell betudnunk, — mert más józan okot hiába kutatnánk, — hogy a Hegymegyéle baloldal sorra gyártja már jóelőre azokat a sérelmeket, amelyekre majd annak idején, a bölcsen sejtett kudarc után hivatkozni akar. Így indította meg a széthulló demokrata frakció a maga komikus sajtóhadjáratát a helyi és a pesti liberál-lapokban. Egyelőre azon a címen, hogy választókat hagytak ki a névjegyzékből, most utóbb a kerületek beosztása miatt.

Hogy a törvény hat évi helybenlakást követel a választóktól, — bár követelne tizet, — ezt nagyon nehéz az ugratni óhajtott civis-lakosság sérelméről felfújni. Egyideig kísérletezett ezzel is Hegymegyéi sajtója, de hiába, ennek a mesterkedésnek nagyon is kattan alól lógott ki a ló-lába.

Most tehát következik a kerületek sérelmezése. Hetven-nyolcvan kilométerről kell bejönnie a szavazóknak, — kiáltják szemforgató megbotránkozással, — bár hiszen mondhatnának kétszáz kilométert is, ha azokra a választókra gondolnának, akik éppen Pestre utaztak. Ez a nevelés handabandázs nem is kelte ne különösebb hullámokat s a nagyközönség napirendre térne fölötte egy elnéző mosollyal, kézlegyintéssel, mint a többi kicsinyes machinációk felett.

De most aztán olyan eszközöz folyomódta, amelynek nemtelensége és galádsága miatt a körműkre kell csapnunk. Az „Esti Kurirban” kezdtek el lanszirozni, — ebben a véresszájú pesti demokrata lapban, — majd pedig, vérszemet kapva, Debrecenben is telitorokkal szélteben kürtölik, hogy a kerületi beosztás a kálvinisták háttérbeszorítását célozza!

Ime: azok az emberek, akik a magyar faj önvédelmi harcában folyvást a felekezeti békét harsogták, most egyszerre ledobják az álarcot s mint a felekezeti gyűlölet gyújtogatói lépnek a porondra, hogy a békeesség lábaborításával süttögessék a maguk kis pártpolitikai pecsenyéjét.

Főlössleges érvelni ezzel az undorító akcióval szemben, abban a városban, ahol a főispán, polgármester, a tanács — százszázalékban, — kálvinista, ahol kálvinista a törvényhatósági bizottság túlnyomó többsége.

De meg kell bélyegeznünk a baloldali frakciónak ezt a példátanul lelkiismeretlen pártpolitikai üzelmét, amelynek során nem ártja egyik prókátor tagja utján a ref. presbitériumot keverni bele a maga kisdéd választási huzavonájába.

A legerélyesebben tiltakozunk a

józan kálvinisták nevében egy tisztességes egyházi testületnek illetlen felhasználása ellen s óva intjük presbitereinket, ne ne ugorjanak az önző célzatu meghívásnak, amely az elvakult pártgyűlölségnek példa nélkül álló megnyilatkozása.

A presbitérium semmi formában

nem szegődhetik semminemű pártpolitika, — pláne az országvesztő oktobrizmus, — szolgálatába, hacsak olyan módon nem, hogy megbélyegzi azokat, akik készek a keresztyén magyarság felekezeti békéjét felrugni mohón áhitott személyi érvényesülésükért.

## Az oroszok megkezdték a támadást a mandzsuri határon

Budienni vette át a mozgósított sereg parancsnokságát — Japán semleges marad — Anglia még mindig bizik a békés kiegyezésben

London, július 19.

Osakából jelentik a Reuter Irodának: Az oroszok megkezdték a támadást a mandzsuri határon és elfoglalták Pogranicsnaya és Mandzsui határvárosokat.

A mozgósított szovjethadsereg a határon

Riga, július 19.

A diplomáciai viszony megszakítása következtében a kínai ügyvivő és a kínai követség tagjai tegnap elhagyták Moszkvát. Budienni tábornokot, aki szabadságon volt, sürgősen hazahívták. A tábornok, mint a Kína elleni akció főparancsnoka, nyomban elrendelte, hogy küldjenek repülőgépeket a mandzsui határra, erősítsék meg a határon a gyalogos, lovas és tank-hadosztályokat és mozgósítsák a tengeri haderőt. Budienni elrendelte továbbá, hogy a mandzsuri határ mentén levő községekben katonai célokra elrekvirálják a járműveket. Egy további rendelkezés a moszkvai és szentpétervári helyőrségek megerősítését parancsolja meg, amiben annak jelét látják, hogy egész Szovjetországban mozgósítást fognak végrehajtani.

Ütközet Blagoveszcenszknél

Sanghai, július 19.

Magánforrásból származó értesülések szerint az orosz csapatokat annál a kísérletüknél, hogy Blagoveszcenszknél áthatoljanak az Amur folyón, kínai csapatok tüzelés alá vették és visszavonulásra kényszerítették.

Ujból harcba vonulnak a fehér gárdisták

Sanghai, július 19.

Semjonov orosz hetmann, aki a fehér front összeomlása után még jóideig egyedül háboruskodott csapataival a kelet-szibériai bolsevisták ellen, felajánlotta szolgálatait a nankingi kormánynak. Sanghaiban és több kínai városban megtelepedett fehér oroszok, akik valamikor az ellenforradalmi hadseregben harcoltak, szintén tömegesen jelentkeztek katonai szolgálatra. A hetmann azt ajánlotta, hogy Szibériában létesítsenek fehér oroszcsapatok támogatásával önálló ütköző államot.

Röpcédulákkal háboruzik a szovjet

Sanghai, július 19.

Kínai lapok jelentése szerint a

Peking, július 19.

Havas: Jelentik, hogy az orosz határt minden irányban elzárták. Sui-Fenghoban csatározásra került a sor.

nankingi kormány nem válaszol arra az utolsó jegyzékre, amely bejelent a diplomáciai viszony megszakítását.

Orosz forrásból származó hírek szerint szovjetorosz repülőgépek elrepültek az északmandzsuri terület felett s röpcédulákat dobáltak le, amelyekben felszólítják a kínai proletárokat, hogy álljanak a szovjet kormány mellé. További jelentés szerint az amuri orosz gőzösöket Blagoveszcenszknél vonják össze, mert így meg van annak a lehetősége, hogy így rövid idő alatt nagy csapatteket hozhassanak Mandzsuriába.

Németország vállalta a kínai és orosz érdekek képviselését

Berlin, július 19.

A német kormány az orosz-szovjet kormány s a kínai közös nemzeti kormánynak felkérésére elvállalta az orosz-szovjet alattvalóinak védelmét Kínában és a kínai állampolgárok védelmét az orosz-szovjet államok szövetségének területén.

Az angol sajtó a keletázsiai konfliktusról

London, július 19.

A Daily Telegraph azt írja, hogy Nagybritannia hivatalosan a legszigorúbb semlegességet fogja megőrizni az orosz-kínai viszályal szemben és csupán akkor nyilvánítja véleményét, ha a kérdést a Népszövetség elé terjesztenék. Hivatalos körök megállapítása szerint — írja a lap — Kína és Oroszország diplomáciai viszonyának megszakítása komolyabb fordulatot jelent, de a helyzetet mégsem tekintik súlyosnak. Ugy gondolják, hogy Moszkva, még ha akarna, sem tudna háborút folytatni Kína ellen, mert a jelen pillanatban nem rendelkezik kellő erővel. Másfelől Kína nem gondol arra, hogy betörjön orosz területre.

Azt, hogy Moszkva hadat üzenjen Nankingnak, londoni hivatalos körökben teljesen kizártnak tartják. Amennyiben ez a hadüzenet minden várakozás ellenére mégis megtör-

ténnék, komoly háborútól még akkor sem kell tartani. A háboru legfeljebb abban fog megnyilvánulni, hogy az orosz és kínai lovasság között állandó csetepaték lesznek.

A határ óriási kiterjedésére való tekintettel azonban teljesen kizárt, hogy ezen a közel tizezer kilométeres fronton európai értelemben vett rendes frontháboru kezdődjék. Ami a nankingi kormányt illeti, Csang Kai Csek részéről semmiesetre sem kell számolni hadüzenettel, miután Kínának semmi érdeke sem lenne, hogy orosz területre törjön be.

A helyzet további alakulása szempontjából Japáné a döntő szerep. Japánnak elsőrendű érdeke, hogy a mandzsuri stáuskvó megmaradjon, tekintettel arra, hogy Japánnak Délmandzsuriában és főleg a délmandzsuri vasutaknál nagy érdekeltsége van.

A háborut már csak azért is kizártnak tartják, mert Oroszország szintén csatlakozott a Kellogg-paktumhoz és aligha venné magára Amerikával szemben a paktum megszegésének odiumát, különösen mert Moszkva éppen most igyekszik helyreállítani normális kapcsolatokat az amerikai Egyesült Államokkal.

Békére int Briand

Páris, július 19.

Briand külügyminiszter ma fogadta a kínai, majd az orosz diplomácia párisi képviselőit, akik az orosz-kínai konfliktusról adtak magyarázatot. A francia külügyminiszter mindkét félnek mérsékletet ajánlott, hogy a fegyveres összetűzést el lehessen kerülni.

Japán semleges marad

London, július 19.

Tokioból jelentik a Timesnek: A japán hadügyminiszter kijelentette, hogy Japán nem fog csapatokat küldeni Mandzsuriába, még abban az esetben sem, ha csakugyan háboru törne ki Szovjetoroszország és Kína között.

Amerikai intelem

Washington, július 19.

A kínai orosz háborus veszedelmére való tekintettel az Egyesült Államok kormánya emlékeztetése idézte a kínai és az orosz kormánynak, hogy mindkét hatalom aláírta a Kellogg-egyezményt.

## Kulturális téren nagy hivatás várja Magyarországot

írja Jean Pupier egy francia ujság hasábjain

Páris, július 19.

A *Journé Industriel* hasábjain Jean Pupier befejezte Magyarországról szóló cikksorozatát. Mai cikkét Bethlen István gróf arcképe s a királyi várpalota képe tarkítja. A súlyosan meggyötört, de szabad Magyarország — írja többek között — most Franciaország felé fordult, támogatását kéri az egykori szellemi kapcsolatok s közös forrásból táplálkozó kulturális hagyományok alapján Franciaország bizalommal szoríthat-

ja meg a feléje nyújtott kezét. A cikkirő a jelenben is fennálló francia-magyar kapcsolatok részletezése után kifejti, hogy gazdasági téren a francia tőke már komoly elhelyezkedési lehetőségeket talál Magyarországon, másrészt a francia-műszaki tapasztalat sokat tehet a most kibontakozó magyar ipar elősegítésére. Kulturális téren Magyarországot nagy hivatás várja. Magyarország kitartó munkával a jövőben is megszerezheti rangját s befolyását.

## Kanadába szóló utlevéllel nem lehet az Egyesült Államokba vándorolni

Budapest, július 19.

A belügyminiszternek tudomására jutott, hogy egyesek csupán azért vándorolnak ki Kanadába, mert azt remélik, hogy ott az Amerikai Egyesült Államokba való kivándorlásra szóló utlevélet és vízumot könnyebben megszerezhetik. Az ilyen kivándorlók Kanadába érkezve, az említett célból tömegesen keresik fel az ottani magyar s amerikai konzulátusokat, ennek következtében a belügyminiszter felhívja az összes utlevélkiállító hatóságokat, hogy ezentul a Kanadába kivándorlók utlevelébe vezessék be a következőket:

„Az utlevél érvénye az amerikai Egyesült-Államokba való kivándorlásra ki nem terjeszthető”.

A miniszeri rendelet értelmében a

hatóságoknak figyelmeztetni kell a Kanadába kivándorlókat, hogy Kanadában levő konzulátusaink az amerikai Egyesült-Államokba utlevélet a miniszter hozzájárulása és a Kanadában levő amerikai konzulátusok pedig vízumot a budapesti amerikai főkonzulátus hozzájárulása nélkül nem adhatnak. Figyelmeztetni kell a kivándorlókat arra is, hogy Kanadából az Egyesült-Államokba átszökni most már csaknem lehetetlen. A határellenőrzés oly tökéletes, hogy ezideig nagyszámban működő csempészek is felhagynak lassankint vállalkozásukkal, minthogy az már nem fizeti ki magát s amellett életveszélyes is, mert az amerikai határon lévő őrségnek fegyverhasználati joga van.

## Gáspár Róza főápoló-néne ünneplése a debreceni klinikán

A Kormányzó vöröskeresztes éremmel tüntette ki

Debrecen, július 19.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Meghitt és lélekemelő ünnepség színhelye volt pénteken délben a Tisza István Tudományegyetem sebészeti klinikájának gazdagon felvirágozott tanterme. A klinika orvosai és ápolónői karának jelenlétében ekkor nyújtotta át dr. Elischer Gyula professzor, egyetemi prodékán a Vörös Keresztes ápolónői kar egyik kiváló tagjának, Gáspár Róza főápoló-néne 25 éves szolgálata alkalmából a kormányzói kitüntetését. A sebészeti klinika köztisztviselői álló „Róza néne”-jét nem kell a Hajdúföld olvasóközönsége előtt bemutatnunk. Debreceni működése alatt valóságos fogalommal vált a neve. Szeretettel, finom modorával és közismert szívjóságával épügette ki a társadalom legszélesebb rétegeinek tiszteletét, mint feletteseinek elismerését s munkatársainak ragaszkodását. Gáspár Róza a maga nagyszabású karitatív munkásságával az ápolónői hivatás legnemesebb példáját szolgáltatta. A Háromszék-megyei Szöröcsén született szentiszta székely családból. A Vörös Kereszt szolgálatába 1904 januárjában lépett s először Vas megyében, majd a világháború alatt Budapesten fejtett ki rendkívül értékes tevékenységet. A debreceni sebészeti klinikán, mint az intézet főápoló-néne az orvoskar megnyitása óta működik. A klinika ápolói s a hozzátartozók nagy serege megkülönböztetett szeretettel viseltetik iránta, mert mindenki érzi, hogy a kedves és figyelmes Róza néne nemcsak kötelességtudó hivatalnok, hanem a betegek ádott jósa-

gu gondviselője is, akinek szívében a krisztusi szeretet tükröződik. Ezzel a szeretettel érdemelte ki, hogy a pénteken rendezett jubileumi ünnepen a tisztelők tábora zsubolással megtöltötte a sebészeti klinika tantermet. Az ünnepelthez dr. Elischer Gyula professzor intézett lélekbemarkoló beszédet, majd átnyújtotta a vöröskeresztes éremet, melyet a kormány előterjesztésére vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó adott neki huszonöt éves szolgálati jubileuma alkalmából. Az ünnepség lezajlása után Gáspár Róza megvendégelte a gratulánsokat, akik csaknem két órán keresztül egymásnak adták a kilincset, hogy kifejezést adhassanak tiszteletüknek és őszinte szerencse-kívánságoknak.

## PUSZTÍTÓ TÜZVÉSZ ANGORÁBAN

Angora, július 19.

Annak a hatalmas tűzvésznek, amely ma reggel a városban pusztított, mintegy 500 épület és száz ház esett áldozatul. A lángok először egy deszkaraktárból csaptak fel s csakhamar tovább harapództak. Egy ember égési sebeibe behalt. A tüzoltók támogatására csapatok is kivonultak. A köztársaság elnöke személyesen segédkezett az oltási munkálatoknál.

**H. FANCSOVITS** tánctanárnő  
lakása: Wesselényi tér, Máv. palota V. lépcső II. e. 19

Hirdessen a Hajdúföldben

## Ezrek veszítették életüket a kisázsiai árvíz miatt

London, július 19.

Stambuli jelentés szerint a kisázsiai árvíz katasztrófális méreteket ölt. Felhőszakadás és földcsuszamlás következtében sok falu a szó szoros

értelmében eltűnt a föld színéről. Több mint ezer ember veszett el. A legsúlyosabb katasztrófa Trapezund környékén van, ahonnan a lakosság ezrei menekülnek a hegyekbe.

## Kinosan készül a cseh választójegyzék

Prága, július 19.

(Cseh Távirati Iroda.)

A Szlovenszki Demnik értesülése szerint a hidasnéméti ügyben ugyan folyik a munka, a csehszlovák választójegyzékéről, még sem valószínű, hogy a választ hamarosan kész lesz. A kormány ugyanis a választ a legkiterjedtebben s a legpontosabb okmányyszerű anyaggal felszerelve akarja átadni, amelynek összegyűjtése hosszabb időt vesz igénybe.

Sikkasztó volt Pecha Vencel

Prága, július 19.

A Slovák Pecháról ezeket írja: Pecha az 1926. évi létszámcsökkenés alkalmával kilépett a szociáldemokrata vasutas egyetből, átlépett a tót vasutasok egyesületébe. Miután eszes ember benyomását kellette, a kassai szervezetenél tagdíj-behajtó lett, Pecha azonban a beszélt tagdíjak egy részét elikkasztotta s a szervezettel szemben fennálló kötelezettségeit is elhanyagolta, hogy a kassai szervezet 1928 január 1-ével kizárta a tagok sorából.

Pecha különben bármelyik állam részére való komoly kémkedésre buta volt, kissé nagyon spiclikedő, s komoly forrásból hallható, hogy Hidasnéméti mindkét fél számára spionkodott.

## Százhuszezer székely panasszal fordul a Népszövetséghez

Brassó, július 19.

Magyar Távirati Iroda.

Az oláh kormány földreform ürügyével, mint ismeretes, a csiki székelység magánjait is „kisajátította”. A csiki székelyek egyetemét illető ősi, milliárdokat érő vagyonkomplexumért neveléségek megváltási összeget állapított meg az oláh kormány, de még ennek az összegnek kifizetéséről is megelégedett.

Körülbelül mástélmilliárd leiról van szó, amelynek kifizetése érdekében a csiki magánjavak igazgatósága már évek óta hasztalanul előszobázott Bukarestben.

A nagyjelentőségű kérdésben, amely a székelységnek százhuszezer tagját közvetlenül érinti, most súlyos fordulat történt, mert a magánjavak igazgatósága, megunva az

eredménytelen sürgetéseket, elküldte megbízottait Genbe, hogy panaszt nyújtsanak be a Népszövetség-nél.

A kiküldöttek magukkal vitték a szükséges aktákat azzal a határozott utasítással, hogy másoltassák le azokat és adják át a Népszövetség főtárgyalóinak.

A csiki magánjavak igazgatósága közölte a kormánnyal, hogy ezért a lépésért elhárít magáról minden felelősséget, mert csak végső szükségben fordult ahhoz a fórumhoz, amelyet a békeszerződés jelölt meg. A székelység a Maniu-kormánytól remélte, hogy elintézi az évek óta függő kérdést, de most, hogy ez a reménység is füstbement, nem maradt más hátra, mint panaszt tenni a Népszövetségnek.

## Bauer Gusztávot is ártatlanul gyanúsította a bécsi rendőrség

Budapest, július 19.

Bécsi jelentés szerint Bauer Leó drezdai operaénekes, a lainzi gyilkossággal gyanúsított Bauer Gusztáv mostohatestvére azt a vallomást tette, hogy tavaly, július 17-én és 18-án Bécsben többször találkoztott öccsével, úgy, hogy Bauer Gusztáv 17-én nem lehetett a lainzi vadaskertben. A jelek arra mutatnak, hogy Baurben a rendőrség ismét ártatlan embert gyanúsított meg a gyilkossággal. Bauen bűnösségében ma dél előtt már a rendőrségen is kételkedtek.

Abbáziából jelentik egyébként, hogy a voloskai rendőrprefektus ma délelőtt kihirdette Fellner előtt a bécsi rendőrség megszüntető végzését. Felért adminisztrációs okok miatt csak 2-3 nap múlva helyezik szabadlábra.

Kétséges Bauer alibi

A mai nap folyamán a bűnügyi rendőrség tisztviselői a Berlinben letartóztatott Bauer Gusztáv fényképével bejárták a lainzi vadaskert környékét, különösen a Hermesvilla közelében s minden ottani kocsmárosnál tudakozódtak. Ezek közül kettő a fénykép szemügyre vétele után a leghatározottabban

emlékezett arra, hogy Bauer igen gyakran járt nála s gyakran tartózkodott a lainzi vadaskertben. E két kocsmáros közül az egyiknek a kocsmája kb. 15 pernyire van a gyilkosság színhelyétől. Két másik kocsmáros ugyancsak ismerősnek találta Bauer arcát. Ezek után különösen látszik az a tény, hogy Bauer a lainzi vadaskertet használta fel sétahelyül.

Wahl udvaritanácsos Berlinből telefonon közölte, hogy Bauer Gusztáv kihallgatásai során nyomatékosan kérdezősködéseire beismerte, hogy a kritikus időben ugyanolyan kaliberű Steyer pisztolya volt, mint a milyen a gyilkosságot elkövették, arról azonban nem akar tudni, hogy a pisztoly azóta hova lett. Érdekes az is, hogy Bauer legutóbbi kihallgatása alkalmával beismerte, hogy faszest tartott lakásán.

**Épület és bútortasalások, fournérok**  
**Bészler Lajosnál,**  
Széchenyi-utca 2. sz.

## Borzalmas kettős gyilkosság ezer frank miatt

Luzern, július 19. A virwaldstaedti Horwer félszigeten levő Kastenienbaumban a várostól messze fekvő börténytelepen ma délelőtt félgyakor holtan találtak egy 50 év körüli aszonyt, akit saját lakásában fejével ütöttek le. A tettes a gyilkosság után feltörte a szekrényt s kb. ezer frankot elrabolt. Utána a meggyilkoltak kis unokáját félre-eső tyukketrebe csalogatta s ott megölte. A gonosz tett elkövetése

után a rablógyilkos Luzernből autótaxit kért Kastenienbaumba és a luzerni pályaudvarra vitette magát. A rablógyilkost, aki tettével izgalomban hozta Luzernt és egész környékét, a luzerni városi rendőrségnek már délután 5 órakor sikerült elfogni. Személyadatainak megvizsgálásakor kiderült, hogy Kastenienbaumban született, de hosszabb idő óta foglalkozás nélkül csatangolta be az országot.

## A magas jegyárak miatt rossz anyagi helyzetbe került a városi uszoda

Egész június hónapban csak 2913 pengő volt a nyers bevétel

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Debrecen város költségvetésébe az 1929. évre a bevételi rovatba 21 ezer pengőt állítottak be mint amely összeg a nagyerdei városi uszoda várható bevétele, amibe természetesen nincsen benne a kiadás. Ezzel szemben a helyzet ma az, hogy megközelítőleg sem fogja elérni a bevételt az összeget, mert a kedvezőtlen idő következtében az uszodának rendkívül csekély a látogatottsága. Egész június hónap folyamán, — mint az üzemi bizottság jelentette, — mindössze 2913 pengő volt a nyers bevétel s tekintve, hogy a szezon legfeljebb még csak másfél hónapig tart, aligha lehet a fürdőből összesen tízezer pengőre számítani. A helyzetnek ilyen alakulása várható is volt, hiszen az uszodai árak a multkorhoz képest tekintélyesen emelkedtek és a mult szezonbeli

vendégek közül a legtöbben nem veszik meg az így felemelt jegyeket. Ezen a helyzeten még talán lehetne segíteni olyanformán, ha a jegyek árát még ebben a szezonban leszállítanák olyan mértékben, mint az elmúlt idényben volt.

Egyébként a fürdő-üggyel kapcsolatosan Ary Lajos főszámvevő a mult nap előterjesztést tett a polgármesterhelyettesnek a fürdő június hónapjában a látogatottságát, hogy a közgyűlés erre vonatkozó határozatának azt a részét, amely szerint a régi kádfürdő helyiségei az uszoda vetkőző helyiségeivé alakítsanak át, kormányhatósági jóváhagyás bevétele nélkül azonnal hajtsák végre. Ugyanezt maga az üzemi bizottság is javasolta s ennek következtében a polgármesterhelyettes főjegyző elrendelte a közgyűlési határozatnak azonnali végrehajtását

## Nagy nyomoruk miatt bünszövetkezetet létesítettek és sorozatos betöréseket követtek el

Aki félelmében lett a betörőbanda orgazdája

Debrecen, július 19.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Mint már a Hajdúföld megírta, a debreceni rendőrség a tavasszal ártalmatlanná tette a Tiszántul egyik legveszedelmesebb falbontó betörőbandáját. A törvényszék Serly-tanácsa pénteken délelőtt tartott főtárgyalást a betörők ügyében. A tárgyalás előtt a közönség, mely színültig megtöltötte a tárgyalótermet, nagy érdeklődéssel szemlélte az asztalra felhalmozott bűnjeleket, melyeknek értéke körülbelül ezeröttszáz pengőre becsülhető. Az ügyészség Kiss János, Kiss Sándor, Szuhaneck János és Komlósi Zoltán ellen emelt vádat.

A bizonyítási eljárás során Kiss János előadta, hogy Szuhaneckkel a hatósági munkaközvetítőben ismerkedett meg s a nagy nyomor vitte rá őket, hogy bünszövetkezetet létesítsenek. Miután a bíróság a bünszövetkezet alakítására vonatkozóan a többi vádlottakat is kihallgatta, megkezdődött az egyes bűncselekmények tisztázása. A legelső falbontást Kám József Sámsoni-uti hentesüzletében követték el, honnan nagymennyiségű husárut loptak el 400 pengő értékben. A vádlottak egybehangzóan előadták, hogy a holmikat azonnal Komlósi Zoltán kereskedőhöz vitték, a kinek potom áron eladták. Ugyanakkor bujtotta fel őket Komlósi Aszód Márton kifosztására. „Fosszátok ki — mondotta — ezt a gazembert, igen erős és szemtelen konkurrenssem!” — Mikor a rendőrség kintjárt a helyszínén, Komlósi félrevezette őket s

egy „ismeretlen ember”-re terelte a gyanút, aki nála járt és kintl a lopott holmikkól.

Komlósi Zoltán a bíró kérdésére bevallotta, hogy tényleg ő volt a betörőbanda felbujtója. A banda tagjai közül csak Szuhanecket ismerte régebről, akitől egyizben jóhiszeműen megvett egy lopott zoknit s amikor megtudta, hogy lopott, félelemből lett a betörő-szervezet orgazdája.

Szuhaneckék a Hangya főüzletébe is betörték. A betörők egyértelműleg vallották, hogy erre is Komlósi bujtatta fel őket. Mint volt segédje az üzletnek, egész kis tervrajzot készített a bolt belsejéről s a helyet is megjelölte, ahol a pénzhez hozzá lehet jutni. A szembesítés a kalmával Komlósi tagadta a felbujtás vádját, ő csupán „jóhiszeműleg” felvilágosítással szolgált.

A betörők később áttették működésüket Törökszentmiklósról, majd Nyiregyházára. Törökszentmiklóson Zár József kereskedőt 4500 pengő erejéig károsították meg. Nyiregyházán a Gólya-divatáruházba és Golf Lajos fűszerüzletébe hatoltak be, ahol a padlást bontották fel s azon keresztül ugráltak le a bolt-helyiségekbe. A Gólya-áruház tulajdonosa, Fried Jenő 7700 pengő kárt jelentett be, mely a bíró kérdezősködésére 1700 pengőre olvadt le.

Az ügyés perbeszédében módosította a vádiratot, melynek értelmében Komlósi Zoltánt egyrendbeli felbujtás és egyrendbeli felbujtásra való kísérlet miatt vádolja, s azonkívül fenntartja a vádat az orgazda-

ság büntette miatt is. Kérte a bíróságot, hogy mindenik vádlott esetében szigorú dologházi büntetést mondjon ki. Rácz Kálmán és dr. Buczy Fe-

renc nagyhatású védőbeszédei után a bíróság a tárgyalást elnapolta. A bűnügyben július 20-án lesz ítélethozatal.

## Hatalmas viharba kerültek a francia pilóták

Lebourget, július 19.

Marnier és Favrau negyed négykor 37. körüket zárták és összesen 5573 km-t repültek. Itt a repülők üzenetet adtak le és bejelentették azt a szándékukat, hogy kísérletüket abbahagyják, mivel gépjükön az olajnyomása 0-ra csökkent. A jelzőtáblán azt a rendeletet adták, hogy utjukat ennek ellenére is folytassák. A repülők 38. körüket kezdték meg. Ek-

kor erős vihar tört ki és villámok között csak a legnagyobb erőfeszítéssel folytathatták utjukat és 5.20 órakor szakadó esőben irták le 39. körüket. 5.47 órakor a vihar annyira tombolt, hogy teljesen lehetlenné vált utjuk folytatása. A repülők ekkor Bouvigne mellett földre szálltak. A teljesen simán végbement leszállásukról önmaguk adtak le telefonjelentést.

## Nagy vita a városi igazoló választmány ülésén a választói névjegyzék körül

Debrecen, július 19.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Debrecen város igazoló választmánya a multkoriban állította össze a választók ideiglenes névjegyzékét, amelybe 22 ezer választót vettek be a legutóbbi 30.000 helyett. A nyolcezer választót azért kellett törölni, mert egyrészt nem szerepeltek az 1923-as névjegyzékben, másrészt pedig nincs meg a törvényben megkövetelt hatévi helybenlakásuk. Emiatt a Hegymegi-féle ellenzék tiltakozott is annakidején.

A választmány péntek délután ismét ülést tartott, amelyen dr. Poroszlay László terjesztette elő a legtöbb adót fizető választópolgárok névsorát, 432 nevet. A törvény úgy rendelkezik, hogy 72 legtöbb adót fizető tagja legyen Debrecen új törvényhatósági közgyűlésének, akiket háromszoros számú legtöbb adót fizető választó jelöl ki. A bizottság július 25-ig közszemlére tette ki a be-terjesztett névsort, amelyet lapunk vasárnapi számában fogunk közölni. Az előterjesztés után dr. Juhász Nagy Sándor hangoztatta, hogy a választásnál szabadon kell, hogy megnyilvánuljon a város közönségének közvéleménye. Szerinte ez a névjegyzék elhibázott és meg nem felelő. Az első hiba, hogy Debrecenben nem hat évi, hanem hét, sőt nyolc évi helybenlakást követelnek. Helytelenítette, hogy a be nem jelentett lakásváltoztatások miatt is történtek tör-  
lések.

Végül javasolta, rendelje el a választmány, hogy augusztus 1-ig minden kihagyott választó számlálólappja elővetéssek s ezekből állapíttassék meg, hogy annak a kihagyott nyolcezer embernek van-e joga szavazni a törvényhatósági választásokon. Azokat, akiknek jogosultságáról meggyőződtek, hivatalból iktassák be a névjegyzékbe.

Dr. Nyíri Ernő véleménye szerint, ha ezek a kifogások alaposak volnának is, nem lehet ezt az átvizsgálást végbeinni, mert nincsen rá idő. Bizonyos párt-részéről gondoskodás történt, hogy azok, akik kimaradtak, kellő értesítést kapjanak. Nem akar pártpolitikára kitérni, de ez a párt nem az egységspárt volt. Juhász Nagy Sándor indítványát nem fogadja el.

Dr. Vargha Elemér polgármester-helyettes mutatott rá ezután arra, hogy tíz nap a közszemlére kitétel ideje, ezalatt mindenki megteheti panasztát. Hegymegi Kiss Pál kérte a főispánt, hogy a helybenlakás igazolására eszközöljön ki ingyenes igazolást és könnyítéseket. Ez meg is történt. Most már a kérvényt kell a rendőrségre vinni, ahol a bejelentő

hivatal díj nélkül, egyszerűen igazolja a helybenlakást a kérvényen írásal. A névjegyzék átvizsgálása lehetetlen, mert nincsen rá idő.

Dr. Juhász Nagy Sándor ellenvétele után Sesztina Jenő kérte, hogy ha megvan az idő a 8000 számlálólapp előkeresésére, tegyék meg.

Somossy László: Át kell vizsgálni a névjegyzéket, ha van rá idő. A polgármester-helyettes ur nyilatkozhatik is ebben a tekintetben. Kész tudunk-e lenni így augusztus 1-re?

Dr. Vargha Elemér: Nem. Végül is Poroszlay László elnök bezárta a vitát és szavazásra tette fel a kérdést, mire a bizottság elvetette dr. Juhász Nagy Sándor indítványát.

### Hirdetmény a [ irillsek névjegyzékéről

Az igazoló választmány a legtöbb adót fizetők névjegyzékét a 3000—1929. B. M. eln. számu rendelet III. fejezete értelmében összeállította és azt az igazoló választmány az idézett rendelet III. fejezetének A) pontja értelmében július 20-ától július 25-ig a városháza közgyűlési termében délelőtt 8—14 óráig és délután 16—18 óráig közszemlére kifüggeszti, mely idő alatt a névjegyzéket bárki megtekintheti s egy a névjegyzékbe történt felvétel, mint a névjegyzékből történt kihagyás miatt az 1929: XXX. t.-c. 11. §-ának negyedik bekezdése szerint arra jogosultak a kifüggesztés ideje alatt az igazoló-választmányhoz felszólalással éhitenek.

Az adó kétszeres számítására való igényt az 1929: XXX. t.-c. 9. §. 6. bekezdése szerint arra jogosultak a közszemle ideje alatt is még bejelenthetik. A névjegyzéket a „Hajdúföld” vasárnapi számában közöljük.

### UJ KORMÁNYFÖTANÁCSOSOK

Budapest, július 19.

A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Csák Károly képviselőnek és Erényi Károly moson-szolnoki esperes-plébánosnak a közélet terén szerzett érdemei elismerésül, továbbá Kail József bányamérnöknek, a Ganz és Társa Danubius gép-, vagon- és hajógyár budai vezérigazgatójának közhasznú érdemes tevékenysége elismerésül a m. kir. kormányfőtanácsosi címet adományozta.

### Váczy Andor terménykereskedő

Tiszta és előzékeny kiszolgálást olcsón

Fekete Jenő fodrászműtálal.  
Salétrom-utca 24. szám.

### Katonai iratokat loptak az oláhoktól

Bukarest, július 19.

A baltzi sorozóközvetben néhány nappal ezelőtt eltűnt egy katonai irat, amely a 14-es hadosztályra vonatkozott. Az iratot tegnap megtalálták a sorozóbizottság irodájának kályhájában. Felmerült az a gyanu, hogy az iratot olyasvalaki lopta el, akit megvesztegettek szovjet ügynökök, hogy másolja le és fényképezze le az okmányokat. A megindult nyomozás folyamán a katonai hatóságok letartóztattak egy századost és egy káplárt

### Halálos autószerencsétlenségek Franciaországban

Páris, július 19.

Az utóbbi időben mind sűrűbben fordulnak elő vidéken halálos autószerencsétlenségek. Tegnap Epernay közelében két kocsi olyan szerencsétlenül futott egymásnak, hogy az autó utasai közül három szörnyen meghalt. Lyonban egy autó az árokba fordult s kigyulladt. A kormánykerék mellett ülő két férfi a kocsi ből kirepülve, csak könnyebb zúzódásokat szenvedett, de a kocsi belsejében helyet foglaló asszony fiatal lányával együtt elevenen megégett.

### A csődöt mondott holdrakéta

Norchesterben egy híres tudós: Soddard egyetemi tanár, aki többek között arról is nevezetes, hogy tizenhét év óta dolgozik egy rakétán, amit a Holdba akar felröppenteni. A kiváló kémikus tizenhét év óta kenyéren és vízen él, hogy minden megtakarított pénzt a találmányára költhesse. Közeli két évtizedes fáradságának és aszkétaságának meg is lett az eredménye, mert a napokban közölte asszisztensnőjével, hogy elkészült a rakétával és azt a legközelebbi éjszakán fel fogja röpíteni a Holdba. Norchester város lakossága, mit sem sejtve tért nyugvóra a mult hét szombatján, éjfélkor azonban földrengéshez hasonlatos dördülés rázta meg a levegőt. Pánik keletkezett, amely azonban hamarosan elűt, mert kiderült, hogy mi történt. Éjjel 11 órakor Soddard tanár felment aszisztensével a rakéta felszerelésére épített tizenöt méter magas toronyba, beállították a rakéta szerkezetét és utjára bocsájtották a repülő bombát. A rakéta sísteregve hasított bele a levegőbe, de mindössze háromszáz és valahány méter magasságig jutott csak el, ott gondolt egy nagyot és merészet s minden további teketória nélkül felrobbant. A detonáció ereje bevverte a közeli egyetem valamennyi ablakát, a rakéta szétrepedt, darabjai pedig égve hullottak alá.

Hír szerint Soddard tanár hajlandó újabb tizenhét esztendőrt rászánni és 1946-ban újból megismétli kísérletét.

### KÜLÖNÖS VASUTI KARAMBOL PÁRIS KÖZELÉBEN

A főváros közelében sajtáságos baleset történt. Saint Germaine felé haladó motoros vonat négy utolsó kocsija lekapcsolódott s a lejtős uttesten hátrafelé gurulva beleütközött az utána következő vonatba. Az összeütközés következtében három kocsi kiugrott a sínekből. Ha a baleset néhány száz méterrel odább történt, akkor a kocsik a Szajnába fordultak volna, így nagyobb baj nem történt és csupán három utas szenvedett olyan sérüléseket, hogy kórházi ápolásra szorulnak.

## Automata telefonközpont lesz Debrecenben

Budapest, július 19.

Szalay Gábor báró postavezér-igazgató úgy nyilatkozott, hogy a beruházási program keretében készülő újításokkal a legjobbra és a legmodernebbé kívánják tenni a telefon és postaszolgálatot. A telefon központi automatizálása az eredeti program szerint folyik s 1932-ben

nemcsak Budapest összes telefonállomásai, hanem Pest környék telefonjai is automata rendszerűek lesznek. A vidéki városokban Pécsen, Debrecenben és Szegeden lesznek elsősorban automata telefonhálózatok. Rövidesen elkészül Budapest—Cegléd—Szolnok között a földalatti kábel is.

## Stoicák halálra ítélték Maniut és Vajdát

Budapest, július 19.

Magyar Távirati Iroda.

Brassóból jelentik, hogy Stoica-féle összeesküvés tagjai halálra ítélték Maniu miniszterelnököt, Vajda belügyminisztert és Joanitescu ál-

lamtitkárt. A miniszterelnök észrevette, hogy többen figyelik, utasítására a detektívek 10 gyanús egyént letartóztattak, akiknek vallomása alapján sikerült leleplezni az összeesküvést.

## Pécs város akciót indított a repülősport fejlesztése érdekében

Debrecen, július 19.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Dunántul közönsége, mely a hazafias mozgalmak terén mindenkor jó példával járt elől, most nagyszabású akciót indított a magyar repülősport fejlesztése érdekében. Az Európában legutóbb tartott légi hadgyakorlatok ugyanis bebizonyították, hogy a legtöbb európai állam, így Magyarország is tehetetlenül áll egy esetleges légi támadás esetére. A világ csaknem minden „leszerelt” állama hiheetetlen gyorsasággal igyekszik átszerelni a földi haderőt légi haderőre, csupán Magyarország nem

készülődik. Ez a gondolat vezette Pécs várost arra, hogy a repülősportnak propagandát csináljon hazánkban. A pécsi törvényhatóság javasolja, hogy minden törvényhatóság és minden törvényhatóság társadalma vegyen egy repülőgépet, melynek ára tizenkétezer pengőnél kezdődik. Ha például a 60 ezer lakosú Pécsen minden lakos 20 fillért adakozik, már megvan az anyagi fedezet egy repülőgépre.

A dunántuli akciónak széleskörben támadt visszhangja és azt Debrecenben is megértéssel fogadják az illetékes körök.

## Bonyolult hamistanuzási bűnper a debreceni törvényszék előtt

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni kir. törvényszék Serly tanácsa érdekes hamistanuzási bűnügyet tárgyalt pénteken délelőtt. A bűnper előzményei a következők. Öt évvel ezelőtt Barta Irma lopás miatt feljelentette Szilágyi Lajosné, akit az akkor megtartott fő tárgyaláson öt hónapi fogsázbüntetésre ítélték. Az ítéletet a tábla s a Kuria is helybenhagyta. Szilágyiné pedig a büntetést kitöltötte. A büntetés kitöltése után újrafelvétel kért s tanukat jelentett be arra vonatkozólag, hogy őt a csendőrök a lopási ügyben való kihallgatásakor súlyosan bántalmazták. Az újrafelvételi tárgyaláson Debreczeni Károly, Horváth Lajos, Erdei Dávidné és Gál Kálmánné azt vallották, hogy Szilágyinén sérüléseket láttak a kihallgatás után. A bíróság ennek alapján felmentette Szilágyinét. Ekkor az

ügyészség Barta Irma ellen hamis vád, Puskás Gyula és Bagosi Lajos csendőrök ellen pedig hamis tanuzás miatt emelt vádat. A vádlottaknak sikerült ártatlanságukat bebizonyítani, amennyiben kiderült, hogy az újrafelvételi per tanui buzáért s szalonnáért hamisan vallottak.

A királyi törvényszék a perbeszéd elhangzása után felmentette a vádlottakat s most már valószínű, hogy Szilágyiné tanui ellen indul meg hamis tanuzás miatt az eljárás.

### PÁRIS KÖZELÉBEN ÖSSZEÜTKÖZT KÉT KATONAVONAT

Budapest, július 19.

Páris és Saint Germaine között két katonavonat összeütközött és 20 katona megsebesült.

## Válogatott faj-

# gyümölcsök

befőzésre és étkezésre

## Pálffynál,

Kossuth-utca 7. Telefon 13-49.

## Angliát vízhiány fenyegeti

Budapest, július 19.

A hőhullás és a régóta tartó szárazság Angliát komoly vízhiánnyal fenyegeti. Norfolt grófság egyes részeiben tejet adnak cserébe egyenlő mennyiségű vizért és némely községben vizet pénzért vásárolnak.

## Letartóztattak 12 francia kommunistát

Gennevilliersben a csendőrség tegnap kommunista röpiratok osztogatása miatt letartóztattott 12 kommunistát. A tömeg fenyegető magatartást tanúsított, de komolyabb összetűzés nem történt. A rendőrség azt az embert is letartóztatta, aki a tömeget ellenállásra tüzelte.

## A KISIPAROSOK KÜLDÖTTSEGE VASS JÓZSEF MINISZTERNÉL

Az ipartestületek nagyobb küldöttsége jelent meg pénteken délben Vass József h.-miniszterelnöknel, akitől azt kérték, hogy a társadalombiztosító intézet tartalék-alapjainak felhasználásainál a kisipari érdekeltségeknek is juttasson munkát. Vass h.-miniszterelnök kijelentette, a kormány eddig is arra törekedett, hogy a munkálatoknál a kisipar is megkapja az őt megillető részt s ezután még különösen súlyt helyez arra, hogy a kisipari érdekeltségek minél nagyobb mértékben jussanak munkaalalomhoz.

## Atrocitások

Chides hojlam! Mert az valóban csodálatos dolog, hogy egy eleven csodarabbinus Hajduszoboszlón strandol s erről a „Debrecen” több, mint három hasábot közöl. Még illusztráció is ékesíti a riportot, szerencsére a nagyszámú csacsanerek cinkográfiai okokból nem látszanak. De hát nem is ez a fontos. A „Kelet-magyarországi” riportírásnak abban rejlik az érdekessége, hogy a Debrecen” valóságos talmudi gyönyörrel értekezik a főtisztelendő Spira urról, akinek munkácsi harcait a Hajdúföld éveken keresztül pertraktálta... No de ne sértsük meg a vendégjogot. A Spira Lázár most Krinberger Adolf vendége, külön elkerített helyen fürdik és csodákat gyakorol. Mert ő egy rendkívül szentéletű, 55 éves, magastermetű, őszbeborult férfi... tanácsok adásánál a Talmud bölcsességeit, óriási élettapasztalatait és nagy tudását értékesíti...

Mikor megkérdezte a riportert, hogy mindezt hogyan csinálja, a Spira ur így válaszolt:

„Majd ha ön öt évig fogja tanulmányozni a Talmudot, továbbá öt éven át a szent-könyveket s a kabbalákat, akkor majd meg fogja érteni...”

„Hát ez egy kicsit tulzott kívánság. Nem hittük volna, hogy egy élettapasztalatokkal rendelkező csodarabbi ilyen nagy végzettséget kívánjon a liberális újságírástól. Elég ahhoz egy kis vallási előismeret, amint az a riport egyik mondatából látszik is:

„Spira Lázár nyolcezer gyermeket keresztelt meg, mióta rabbi.”

Erre csak annyit mondunk, hogy — Chides hojlam! Valóban csodálatos dolog. Kivülről úgy néz ki, mint egy talmudi csodarabbi. Belülről pedig egy anabaptista érsek... S még ő biztatja a liberális újságírást a kabbalákra. Hát kell ennél nagyszerűbb kabbala? Szinte ezt harsogja a kiküldött tudósító felé: E jelben győzni fogsz!... In hoc signo smoncesz...

## Két öngyilkosság Kabán és Sárrétudvariban

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Két tragikus öngyilkosság történt a múlt nap Kabán és Sárrétudvari községekben. Pénteken délelőtt Mile Sándorné kabai lakos felakasztotta magát a padláson a mestergerendára. Tózsér Lajos sárrétudvari lakos szerelmi bánatában akasztotta fel magát. A feleségétől való eiválás óta mindig buskomorságban szenvedett és szomszédai előtt példálózgatótt, hogy véget vet életének. Pénteken délelőtt kiment a fáskamrába és ott felakasztotta magát. Mire hozzátartozói észre vették, meghalt. Az ügyészség mindkét esetben megadta a temetési engedélyt.

### A papucshős kettős házassága

Londonból jelentik: A napokban ítélkezett az esküdtbiróság Cyril Sweeting felett, aki kettős házasságot követett el. A vádlott elmondta, hogy a felesége semmi szabadságot és semmi zsebpénzt nem adott neki. Egyszer este fél tizenegykor ment haza és ekkor a felesége kizárta a lakásból. Aznap az éjszakát kénytelen volt házon kívül tölteni. A háztartásban is segédkeznie kellett, a felesége minden este krumplit és zöldséget pucoltatott vele és a edényeket is neki kellett elmosni. Ez a helyzet annyira elkészerítette, hogy megszökött feleségétől és egy jólelkű leányt vezetett másodszor az oltárhoz, anélkül, hogy első feleségétől elvált volna. Az esküdt bíró Sweetinget három hónapi börtönrre ítélte.

### A kereskedelmi és iparkamara ösztöndíjai és jutalmai

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni kereskedelmi és iparkamara teljes mértékben törekszik arra, hogy az iparfejlesztés nemzeti nemzeti célját a szakoktatás hatékony támogatásával még eredményesebben mozgassa elő. Ezért a költségelirányzatában mindig fokozottabb mértékben ijeszti be a kamara a munkásjutalmakat, szakoktatási és kölföldi utazási, illetve tanulmányi ösztöndíjakat. Nem kétséges, hogy ez a szakoktatás ma még jelentősebb és fontosabb, mint amilyen a békében volt.

Megsonkított, súlyos helyzetünkben legértékesebb fegyverünk a kultúra, amelynek szolgálatában általános műveltségi színvonalunkat tehát gazdasági tudomásunkat is egész erőnkkel kell emelnünk.

Az 1929. évi költségvetésben előirányzott szakoktatási és kölföldi utazási, illetve kölföldi tanulmányi ösztöndíjakra, valamint munkásjutalmakra most hirdette meg a kamara a pályázatot és pedig 1000 pengős, négy 300 pengős, négy 250 pengős, negyvenhat 150 pengős és két tandíjmentességi ösztöndíjra és tíz 100 pengős kitüntető jutalomra. Pályázati határidő az ösztöndíjakra szeptember 30, a jutalmakra augusztus 20. Részletes tájékoztatás a kamaránál. Debrecen, Verbőczy-utca 2. nyerhető.

### EMELKEDTEK A LISZTÁRAK

Budapest, július 19.

A malmok a kenyérmagvak drágulásának hatása alatt a lisztárakat ma délután másfél pengővel felemelték. A vidéki lisztárak is ugyanilyen mértékben emelkednek.

## Halálos szerencsétlenség a hajmáskéri lőtéren

### Gyakorlatozás közben felrobbant egy gránát és négy embert megölt

Budapest, július 19.

Csütörtökön délután a hajmáskéri lőtéren halálos szerencsétlenség történt. A tábori tarackkal való lögyakorlat alatt töltés közben egy gránát felrobbant a repeszdarabok a löveg körül szabályszerűen felállított kezelőszemélyzet közül többet súlyosan megsebesítettek. Ezek közül Viktor Erich százados, Zsiros Károly szakaszvezető, Csuta Ferenc főtűzér és Szabó II. Mihály tűzér sérüléseikbe belehaltak.

A többi sebesültet részben a székesfehérvári kórházba, részben Haj-

máskéren azonnal ápolás alá vették. Intézkedés történt, hogy a fentiek hozzátartozóit táviratilag értesítsék.

A szerencsétlenség után szakemberekből álló bizottság szállt ki a helyszínére. A bizottság megállapította, hogy a löveg kezelése szigorúan a fennálló szabályok szerint történt, az óvintézkedéseket betartották, így e tekintetben senkit mulasztás nem terhel.

A robbanás megtörténtét tehát kizárólag technikai okokban kell keresni, amelyeknek tüzetes felderítését azonnal megkezdték.

## Négyezer pengő értékű ex libris-gyűjteményt loptak el egy debreceni tanártól

Debrecen, július 19.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Érdekes lopási ügyben nyomoz már napok óta a debreceni rendőrség büntügyi osztálya. Nemrégiben ugyanis feljelentést tett a rendőrségen Nagy József polgármester tanár, hogy négyezer pengő értékű ex libris-gyűjteményét ismeretlen tettesek ellopták. Feljelentésében Nagy József előadta, hogy a rendkívül értékes gyűjteményt a napokban elvitte megmutatni Bosznay Dezső nagykereskedőnek, akinél ott is hagyta. Bosznay, miután a gyűjteményt megtekintette, azt az egyik polcra helyezte el. Csak néhány nap múlva, amikor Nagy József visszakérte tőle a gyűjteményt, jutott eszébe, hogy a könyvet hová tette el, ekkor azonban már

csak a hült helyét találta. A rendőrség megindította ismeretlen tettes után a nyomozást.

Az értékes gyűjtemény egyébként összesen 178 különböző ex librist tartalmaz. A könyv nagysága, amelyben ezek el vannak helyezve, 15—20 cm., vastagsága pedig 3—4 cm. A nyomozás még eddig semmi pozitív eredményre nem vezetett, de a rendőrség azt gyanítja, hogy az ismeretlen tolvaj a gyűjteményt valószínűleg egy szakértőnek adta el, aki talán nem is tudott arról, hogy a gyűjtemény milyen uton kerül az eladóhoz. A rendőrség természetesen tovább nyomoz a különös lopási ügyben s felhívja a közönséget, hogy ha valaki tudna valamit a gyűjteményről, azonnal jevet hová tette el, ekkor azonban már

## Hétezer cseh él az országban és veszi el a magyar munkások elől a kenyeret

Magasabb béreket kapnak mint a magyarok és hálából gyalázzák a magyar munkásokat

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Amikor a cseh hivatalos körök osztják rágalmait, a kémkedésen tettenért Pecha letartóztatása miatt, a magyarságra, iparunk ugyszólván meg van tömve cseh anyanyelvű munkásokkal. Meddig tart ez így? Mégis csak hallatlan állapot, hogy a magyar munkások ezrei munkanélkül vannak, kivándorolnak, elpusztulnak és ugyanakkor a csehek ezreinek adunk kenyeret.

### Csaknem hétezer cseh él az országban

Az 1920. évi népszámlálás adatai szerint a csonkaország területén 6573-an vallották magukat cseh-morva anyanyelvűnek.

Országos statisztika, sajnos, nincsen arról, hogy a foglalkozás szempontjából ezek hogy oszlanak meg. Érdekesebb azonban ebben a tekintetben a fővárosi adatok. 1925-ben 1947 fővárosi lakos vallotta magát cseh-morva anyanyelvűnek. Ebből 470 a kereső férfinepséghez, 151 pedig a kereső női népséghez tartozik.

Tehát csak Budapesten 1200 kereső népséghez tartozó cseh-morva anyanyelvű lakos van és az általuk eltartottak száma 747.

A keresők közül hatnak a magyar őstermelés és bányászat, 657-nek az ipar és 87-nek a kereskedelem ad ke-

nyeret, 450-en pedig egyéb foglalkozási körben helyezkedtek el. Ha nem anyanyelvet, hanem a születési helyet vesszük figyelembe, kiderül, hogy Budapesten a kereső népség közül 4297 született Cseh és Morvaország területén. Nem a csehek által megszállt területen, mert ezek száma 50.441.

Egészen más lapra tartozik azonban azoknak az ügye, akik nemcsak idegen anyanyelvűek, vagy születésük, hanem kölföldi honosok is és mint ilyenek veszik el a kenyeret a mai nehéz időkben sok magyar munkás és tisztviselő elől.

Csehszlovákiából a megszállott területeket nem számítva az 1924—1927-ig terjedő időben ilyen számban jelentkeztek munkakeresők, 1924-ben 930, 1925-ben 1256, 1926-ban 234, 1927-ben 280. Négy év alatt tehát 2700 cseh munkakereső. Még több a letelepedők száma: 1924-ben 206, 1925-ben 83, 1926-ban 756, 1927-ben 1757, négy év alatt tehát 2821. Hogy ezek a letelepedők hol helyezkedtek el, erre is megkapjuk a feleletet a továbbiakban.

### Több száz csehet foglalkoztat a textilipar

A legutóbbi években a vállalatok egyre több kölföldi munkásnak kérnek munkavállalási engedélyt. Így

1925-ben 1333, 1926-ban 2680, 1927-ben pedig 4919 ilyen kérvényt bíralt felül a Munkaközvetítő Hivatal, amelynek igazgatója jelentésében is kénytelen megállapítani, hogy egyes iparágakban feltűnő a kölföldiek betóduása.

Ez különösen a textiliparban tapasztalható. A Magyar Textilgyárosok Országos Egyesületének saját adatai szerint 1926-ban 1647, 1927-ben 1735, 1928-ban pedig 1716 kölföldit alkalmaztak a magyar textilgyárak.

Ezek a számok azonban nem adnak hű képet a helyzetről, mert hiszen nem minden textilgyár tagja a statisztikátt összegyűjtő érdekképviselőnek.

De szerintünk is 1927-ben 2547 havidíjas — tehát fontosabb munkakört betöltő alkalmazott, nem egyszerű munkás! — közül 345, vagyis 13,4 százalék volt kölföldi. A gyapjuszövő iparban azonban a 20,7 százalékot, a nyomó és festő iparban pedig a 22,6 százalékot is elérte a kölföldi havidíjasok száma. A 39.333 heti béres közül 1371 a kölföldi, vagyis 3,5 százalék.

Nagyon szerényen számítva csak a magyar textilipar mintegy 1200 kölföldinek ad kenyeret. Minthogy pedig ezeknek a kölföldieknek legalább a fele cseh állampolgár, ebben az iparágban legalább 600 cseh honos helyezkedik el nálunk. Az adatokat megerősíti az Állami Munkaközvetítő Hivatal jeentése, amely szerint a főnő és szövőiparban 1925-ben 1012 kölföldi kért munkavállalási engedélyt.

### A cseh munkavezetők szemtelenségei

A legfeltűnőbb az, hogy a csehek csaknem kivétel nélkül, mint szövőmesterek vannak alkalmazva és a munkabérik mindenütt több, mint a magyar munkásoké. Noha szigorú előírás van arra, hogy ha valamely cseh munkavezető durván bánik a munkásokkal, meg kell vonni tőle a munkavállalási engedélyt, szinte na pontként előfordul, hogy ezek az itt-élő idegenek önértékükön sértik a magyar munkásokat, sőt tetteleg is bántalmazzák őket.

Igy legutóbb az egyik kispesti textilgyárban egy cseh szövőmester egy munkásleányt, aki felhívta őt arra, hogy elromlott gépét javítsa meg, megrugott. Egy másik munkásleányt a legdurvább kifejezésekkel illette. Hasonló esetek nem tartoznak ritkaságok közé.

Egyes textilgyárak mindezek ellenére ragaszkodnak cseh alkalmazottakhoz és a hatóságok előtt védelembe veszik őket.

Ezek ellen a kormánynak kellene irgalmatlanul fellépni, mert nem igaz az, hogy nem volna a csehek helyett megfelelő magyar munkás. És még ha nem is volna. Akkor is ki innen a csehekkel!

## Keresünk

urakat és hölgyeket, akik mellékfoglalkozásként

otthoni

írásbeli munkát vállalnak.

Keresetül: hetőség 20.— P esetleg több. — Kevés munkaidő.

Ajánlatok

E. Hundertmark Abt. N. Berlin—Weissensee, Lehderstr. 65.

## HIREK

1929 július 20 (Szombat)

Prot.: Illés Kath.: Jeromos

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth, Piac-utca 3 — Isteni gondviselés, Petőfi-tér — II. Rákóczi, Külsővásártér. — Csillag, Árpádtér 1. — Mátyás király, Nyilastelep.

— **Magyar munkásnak ad kenyeret**, ha harisnyáit Benyáts Emil gyárából veszi. Eladás nagyban és kicsinyben Debrecen, Piac-utca 18. szám, Tisza-palota.

**Meteorologia: Jólás: Igen meleg idő várható, nyugat felől zivatarhajlammal.**

Istentiszteleti rend a ref. templomokban:

Nagytemplomban 10 órakor Magyar Bertalan, 5 órakor Gál Lajos. — Kistemplomban 9 órakor Siposs Imre, 5 órakor Módis László, 11 órakor K. Kiss László. — Kossuth-utcai templomban 10 órakor Sz. Szabó Zoltán, 5 órakor Madar Zoltán. — Árpád-téren 10 órakor Módis László, 3 órakor Magyar Bertalan. — Ispóty-templomban 10 órakor Madar Zoltán, 5 órakor Szabó Gyula. Homokkertben 10 órakor Szabó Gyula. Nyilas-telepen 3 órakor Siposs Imre. Csapókerthben 3 órakor Halász András. Volafka-telepen fél 4 órakor Kovács Jenő.

Istentiszteletek a boldogfalvi kertben lakók részére. A boldogfalvi kertben és a mikepécsi utvonalon lakó reformátusok részére istentiszteletet tart az I. sz. Gazdasági Ismétlőiskolában július hó 21-én d. u. 4 órakor dr. Ferenczy Gyula nyug. egy. tanár, az egyházi körzet vezetésével megbízott lelkész.

A római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmiszerend. Misék reggel 6 órától minden félóránként. 8 órakor piarista mise. Fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Erdődy-Bakács Iván szentszéki bíró. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután szentolvasó és litánia. Prédikál dr. Lakatos Sándor.

A görög szertartású róm. kath. templomban: Rendes vasárnapi szentmiszerend. Reggel fél 7-kor reggeli Istentisztelet. 9-kor katonamise a görög és latin szertartású róm. kath. katonák részére. 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Orosz Bálint segédlelkész. Utolsó mise fél 12 órakor. Délután 3-kor vecsernye.

Az ágostai hitv. ev. templomban

vasárnap, július 21-én d. e. 10 órakor az istentiszteletet Wolf Lajos ev. tábori lelkész tartja.

Istentiszteletek a baptista imaházban:

A Szappanos-u. 23. alatt levő baptista imaházban vasárnap d. e. fél 9—9-ig imádkoztat, 9—10-ig bibliamagyarázat; d. u. 7—8-g prédikáció.

— **Eljegyzés.** Juricskay Baby és Gyomlay István jegyesek.

— **Elloptak egy fél borjut.** Feljelentést tett a rendőrségen Robitzek Jenő Csapó-utca 13. szám alatt levő mézárós, hogy ismeretlen tettes egy fél borjut elloptott tőle. A mézárósnak az a gyanuja, hogy még a dalosverseny alkalmával tünt el, de ő csak most vette észre. Az ismeretlen tolvaj ellen nagy apparátussal nyomoz a rendőrség.

— **Elfogták egy vasúti tolvajt.** Egy nagystíliú vasúti tolvajt kísért át a múlt nap a szolnoki rendőrség Debrecenbe. Ugyanis napokkal ezelőtt elfogták Szolnok állomásán Kertész Mihály debreceni hentessegédet, amikor egy hölgy pénztárcáját akarta ellopní. Kertészt már másodszor érte tetten a szolnoki rendőrség. Első ízben, mikor egy férfinak kabátját akarta ellopní, másodízben pedig a pénztárca lopásánál. Kertész ellen két rendbeli lopásért indult meg az eljárás.

Nyomdal megrendelések

a „Hajdúföld”  
nyomdájában eszközölje.

Telefon 3-47. szám.

## Egy milliárdot tu'haladott a földbirtokok adóssága

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Magyar Statisztikai Szemle közlése szerint a magyar földbirtokok 1928. év végéig bekebelezett terheiről közli, hogy a magyar földbirtokok eladósodása az 1928. év második

felében folytatódott. A félév folyamán 214.4 millió pengő új teher bekebelezetett s a bekebelezésből 58.0 millió pengő régi teher töröltetett, úgy, hogy a terhek évi végi állománya már 1128. 7 millió pengőt tett ki.

## Magyarország bevonásával európai vagonkartel készül

Berlin, július 19.

A német vagonkartel, amely az eddigi három kartelalakulat összeolvadása után a német vagonvállalatok körülbélül kilencven százalékát tömörítette, mozgalmat indított európai vagonkartel megalakítására. Belgium, Franciaország, Magyarország, Ausztria, Csehország, Olaszország és Svédország gyárait szólították fel a kartelhez való csatlakozásra, ami annál könnyebben megy, mert az egyes országokban a nemzeti kartel már régebben megalakultak. A Magyarországon a Győri Vagonkezdőműhely általánosan kedvezően fogadták és valószínű, hogy ez a legújabb nemzetközi kartel rövidesen meg is alakul.

Igen érdekes, hogy Macgregor, az oxfordi egyetem tanára, megállapította, hogy már körülbelül száz nemzetközi kartel alakult a háború befejezése óta. Az ipari termelés legfontosabb ágai tartoznak ezekhez a nemzetközi kartelhez. A legkevésbé nemzetközi kartel tudta azonban Angliát is bevonni és így a most alakulóban levő nemzetközi vagonkartel sem fog csatlakozni Angliának. Magyarországon a Győri Vagonkezdőműhely általánosan kedvezően fogadták és valószínű, hogy ez a legújabb nemzetközi kartel rövidesen meg is alakul.

## A Magyarok Világkongresszusának programja

A Magyarok Világkongresszusának végrehajtóbizottságának legutóbbi ülésén Perényi Zsigmond báró elnökölte alatt elkészítették a kongresszus programját. A program szerint augusztus 22-én reggel 8 órakor felekezetenként részt vesznek a Nemzeti Múzeum elöl gyülekeznek és a díszterembe vonulnak, ahol Perényi Zsigmond báró ünnepélyesen megnyitja a Magyarok Világkongresszusát. Este bankett lesz a Gellért-szállóban. — Augusztus 23-án délelőtt és délután

ülések lesznek, délben pedig felvonulás a Kossuth és az Irredentaszobákhoz és a Batthyány-örökmécseshez. Augusztus 24-én lesz a záróülés ugyancsak a Nemzeti Múzeum dísztermében. A záróülésen Ripka Ferenc dr főpolgármester elnököl. Az ünnepségen Fedák Sári és Szilágyi Imre szerepelnek az „Ötszáz éves magyar dallai”. Utána sétahajózás a Dunán. A következő napokon az ország jellegzetes vidékeit és legszebb fűrdőhelyeit, városait látogatják meg a világkongresszuson résztvevő magyarok.

## A magyar gabonapiac helyzetét az egész gazdasági élet megnyugvással fogadja

Az egész magyar gazdasági életet a gabonapiac helyzete foglalkoztatja. Az amerikai terméseredmények silánysága, úgy látszik, valóság, bár csegtelen, hogy abban a rohamos áremelkedésben, amely a gabonapiacra néha nap alatt alakult ki, a spekulációnak nagy szerepe volt. Bármilyen helyzetet is teremtett s teremtett azonban az amerikai gabonapiac alakulása, reánk nézve ez mindenesetre csak kedvező, mert az európai piacokon a magyar gabona körülbelül egy pengővel áll az amerikai paritás alatt, éppen ezért a gabonaimportállamok figyelme reánk terelődött, úgy, hogy ebben a pillanatban semmi gondot sem okoz feleslegeinknek az elhelyezése. Kanada, Argentína és az Unió eltűntek az európai piacokról, ahol mindenütt megjelent már a magyar buza.

A helyzet ma az, hogy a kormánynak nem kell semmiféle könnyítést nyújtania az exportkereskedelemnek, mert enélkül is könnyen el lehet helyezni feleslegeinket.

A malmok a budapesti tőzsdén eddig tartózkodó állásontra helyezkedtek, ma azonban több fővárosi nagymalom fedezte szükségletét új buzával. Ennek eredményeként emelkedtek ismét a gabonaárak. Az egyik nagybank is vásárolt exportra és ez megakadályozta a nagyobb értékű spekulációt, amely a liverpooli jelentéseket akarta megjárni és melynek eredményeként a magyar gabonaárak már-már estek. A nagybank

vásárlásai azonban megerősítették a magyar buzaárak szilárdságába vetett bizalmat és a vásárlások tovább tartottak emelkedő árák mellett.

Az egész gazdasági osztály megnyugvással fogadta a gabonapiac új alakulását, mert ez a gazdasági válságos helyzetnek javulását fogja magával hozni, aminek kétségtelenül kihatásai lesznek az egész közgazdasági életre. Végeredményben tehát nem kell tartani attól, hogy a gabonaárak emelkedése az egész vonalon áremelkedést idéz elő, mivel a fogyasztóképeség növekedése nagyobb termelési lehetőségeket biztosít ipari vonatkozásokban is, a nagyobb termelés viszont egyben olcsóbb termelést is jelent és ezért nem volna indokolt, ha az ipari cikkek árának emelkedését követné a gabonaárak emelkedését. Remélhetőleg ez nem is fog bekövetkezni s ha mégis, akkor bűnös spekulációval fogunk szemben állani.

## RABLÁS MESÉJÉVEL AKART KÖNYVEBB BEOSZTÁST KAPNI EGY POSTÁS

Budapest, július 19.  
Julius 16-án Ádám Mihály postaltiszt feljelentést tett a rendőrségen, hogy aznap délután 2 órakor, amikor a Svábhegyre igyekezett, két férfi ki akarta őt rabolni. A nyomozás során beismerte, hogy a rablás kísérletet csak kitalálta, mert könyvebb beosztást szeretett volna kapni.

## ADÓUGYI NAPTAR

Julius 20-án bélyegben kell leróni a 48 pengőtől 240 pengőig terjedő általános forgalmi adóátalány július negyedik hatodrésztét.

Julius 25-én bélyegben kell leróni a 48 pengőtől 240 pengőig terjedő általános forgalmi adóátalány július ötödik hatodrésztét.

Az általános forgalmiadót negyedévenként, vagy hosszabb időközökben fizető adózók készpénz-előleget tartoznak befizetni az illetékes adóhivatalok pénztáránál július hónapra.

A pénzügyminiszter az adóhátrétek behajtásával járó terhek könnyítése céljából a következőkben állapította meg a késedelmi kamatot, valamint a behajtási illetékek százalékos kulcsát:

Az eddigi 12 százalékos késedelmi kamatot helyett évi 6 százalékos késedelmi kamatot számítanak fel annak az adózónak a terhére, akinek az adóévre előírt összes tartozása a 200 pengőt nem haladja meg és az előírt összeget az év végéig befizeti, vagy a tartozását az esedékesség napjától számított három hónapon belül lerója. Ha az adózó az év végén az előírt adójának csak 10 százalékát is adós maradt, vagy az esedékes összeg bármely részéve a három hónap elteltékor adós maradt, a késedelmi kamatot a régi 12 százalékos kulcs mellett számítódik. A behajtásokat végző város vagy község az eddigi 4 százalékos behajtási illeték helyett csak 3 (három) százalékot számíthat fel a zálogolás megejtéséért, az árverés megtartásáért, vagy annak megkísérléséért járó illetéket még a 6 százalékról 5 (öt) százalékra mérsékelte a pénzügyminiszteri rendelkezés.

— **Rádió-műsor.** Budapest, szombat, július 27. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Csillag Ilus (ének), Vig György (saxofon) és Jákó Béla (ének). — 11.10: Vizállásjelentés. — 12: Harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: A Rádió házi triójának hangversenye. — 4: József Rezső mesél a gyermekeknek. — 5.15: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye. — 6: Forró Pál dr. novellái: 1. Az énekesnő. 2. Jolika tündérvadász. Felolvassa a szerző. — 6.30: A Székesfevárosi Zenekar hangversenye. Közreműködik: Pálffy Mária operatőresnő. 1. Wagner: Nürnbergi mesterdalnokok, előjáték. 2. a) Korngold: Aria a Holt város című operából; b) Lavotta: Mezei bokréta. 3. Beethoven: III. (erolca) szimfónia. — 7.55: Lóversenyeredmények. — 8.15: Közvetítés Csákvárról. A csákvári földművelésügyi és leányok előadása. „Háry János”. Daltételek négy felvonásban. Zenét szerzte Kodály Zoltán. A daltételek előtt Paulini Béla szahadéladást tart. K. Halász Gyula beszélgetést folytat a szereplőkkel. — 10.35: Időjelzés, időjárásjelentés és hírek. — 10.45: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 1. Marschner: Hans Heiling, megnyitó. 2. Wagner: Lohengrin, ábránd. 3. Weber: Felhívás keringőre. 4. Petrács: Virágünnep, megnyitó. 5. Debücs: Lakmé, ábránd. 6. Mozart: Török induló.

— **A kereskedelmi kamara értesítése.** A honvéd állomásparancsnokság megkeresésére közli a kamara, hogy a kereskedők és iparosok egyrésze abban a hitben van, hogy a honvédség kötelekbe tartozó egyének adósságait a zsoldból való levonás útján lehet behajtani. Felhívja tehát a kamara kereskedő és iparos érdekltségét, hogy legény ségi állományú egyéneknek nyújtott hitelért semmiféle katonai parancsnokság nem vállal és nem vállalhat kezességet, továbbá, hogy katonai parancsnokság senkinek sem eszközölhet illetményeiből feljelentésre levonásokat, hanem az illetmény megkereséseket eszközölket a polgári per útjára tereli.

— **Ha külföldre akar utazni, feltétlenül szükséges van megbízható utikönyvekre, úgy mint Voerl, Griebens és Baedeker kiadású utikönyvekre. Mindezeket, valamint a Panorama és Loyd részletes magyar nyelvű utikönyveket állandóan raktáron tartja a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Rt.**

Vásárlásainál hivatkozzék a  
**Hajdúföldre!**

**A mozgósínházak közleményel:**  
Péntek—szombat—vasárnap :

**VIGSZINHÁZ**

Világszenzáció!

Két rész egy előadásban! — Kizárólag csak 16 éven felüliek nézhetik meg!

**Belphegor**

bűnügyi regény 12 felvonásban. Főszereplők: R. Navarre, Luolen Dalsace, Elmire Vautiro és W. Baulats.

I. rész: **A párisi rejtély.**  
II. rész: **A detektívkirály.**

**URÁNIA**

Világfilm!

Budapestet megelőző!

**Nanette, te édes!**

egy házasság kalandjai 10 vidám felvonásban. Főszerepben: Ruth Weyher. Kisérők:

**Kancsal Romeo és Dinamit kisasszony, bohózatok.**

Jönnek hétfőtől: Pola Negri és Beregi Oszkár, Vajda Ernő: „A Szerelmévásár” c. darabjának filmváltozata: **A széplőtlen asszony.** Megelőzi: Esther Ralstonnal: **Keresd a férfit, Csak félnőtteknek!** **Görög ember nem véne ember.** (Aphrodite szerelmei) paródia Charles Murray, Louise Fasenda, Thelma Todd. Megelőzi: **A gorilla.** (Misztikus komédia.)

Jön! A jelenkor legrészebb magyar tárgyú filmszkeccse: **Ha megfujjak a trombitát.**

**METEORBAN**

Szombaton:

**A bolygó zsidó**

Eugen Sue világhírű regénye után 20 felvonásban Gabriel Gabrio főszereplésével és

**A heti híradó** a dalosverseny felvételeivel

Előadások: 7 és 9 órakor

Vasárnap:

**A császár csókja**

Világatrakció 10 felvonásban Dolores Costello és Conrad Nagel főszereplésével.

És a kísérő műsor!

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

**ANYAKÖNYVI HIREK**

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Lupcsa Géza sófőr, leány Irén. Bodnár József MÁV napzámos, fiú József. Holló Sándor tanító, fiú Sándor. Sipos József harangozó, leány.

**Halálozások:** Czirják Józsefné Halasi-utca 40., ref. Bohus Zoltán ág. ev. 27 éves, Budapest. Kiss András r. kath. 50 éves, Bánk 72. Pusztai Áron ref. 62 éves, Borz-utca 19. Özv. Csáky Sándorné ref. 45 éves, Kisfaludy-utca 7. Özv. Palás Jánosné ref. 83 éves, ref. szegényház. Balogh Piroska ref. 18 hónapos, Nyiracsúd. Nagy Lajosné r. kath. 52 éves, Fehérgyarmat. Kovács János ref. 19 éves, Kontsek-utca 4. Mező Katalin ref. 8 hónapos, Székely-utca 20. Mórnicz András ref. 94 éves, Kut-utca 68. Bencze Margit ref. 2 napos, Galamb-utca 6.

— Különbéféle bitorok, teljes háló előadó. Cim a kiadóban.

— **Bika** pincevendéglőjében lehet a legjobban, legotcsóbban étkezni.

**MEGOPERÁLTA SAJÁTMA-GÁT.**

A debreceni sebészeti klinika folyosójára pénteken délben betaszottak egy öreg magyart, aki önérzetes komolysággal fektűt a guru ós ágyon. Életévit testvérek között is lehet vagy hetvenre becsülni. Keményvonású, keménykötésű földmives paraszt. Az történt vele, hogy beleesett egy szőlőkaróba és feynyársala az alsótestét. A mi öregünk nem olyan ember, hogy megijedne egy kis araszos sebtől. Fogta magát és cernát fűzött egy tübe. Aztán leült és mindenféle novocain-injekciózás nélkül öt-hat öltéssel összevarrta a sebet. Ez azonban még semmi. Műtét után a vastag tüt kalapja szélibe szurta és így érkezett a klinikára. Még a madzag is ott fityegett a tüből. Betyárosan, akár az árvalányhaj. A professzor urak meg csodájára jártak a különös paciensenek. De meg is lehetett nézni: azon a varráson nem volt egy szemernyi hiba. Hogy mi van az antiszeptisszel? Nincs jobb fertőtlenítő szer a szép tiszta magyar vérnél! Pár nap múlva már kapálni fogja a szőlőt. Segítse is az Isten!

— **Fagyarássult szőlősgazdák figyelmébe.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezúton is felhívja a figyárossult szőlősgazdákat arra, hogy azon kifizűt, eddigi szőlősterületeknek, melyeket szőlővel újra betelepíteni nem kívánnak, művelési ág-vátozását az illetékes közégi előjáróságoknál mielőbb jelentsek be, hogy így módon a kataszteri osztályozás leszállítható és a területek után esedékes földadó összege mérsékelhető legyen.

— **Kulturális előadás az Egyeséges Part 21-es szamu körzetében.** A debreceni Egyeséges Part 21-ik szamu körzetéhez tartozó Szotyori-telep és környékén lakó párttagok számára július 21-én, vasárnap este 8 órakor nagy József vendéglős, Szotyori uca 50. szám alatti párt helyiségében kulturális előadás lesz, amelyen Nagy Sándor Törökországról tart előadást, melyeket veiet képekkel kísér. Belépődíj nincs, teljesen ingyenes az előadás. Előadás után a párttagok fontos értekezletet tartanak.

— **A gazdák országos kongresszuson foglalkoznak az alacsony gabonaárakkal.** A komárommegyei gazdák elhatározták, hogy július 18-án, vasárnap országos kongresszust rendeznek Budapesten. A kongresszusnak az a célja, hogy valamennyi gazdasági érdekeltséget egy táborba hozza és megalakítsa az Országos Buzakalász Egyesületet. Ez az egyesület sürgetné aztán a gazdák sérelmeinek orvoslását. A kongresszus foglalkozni kíván a gabonaárak rohamos esésével és a kartell kérdéssel. Együttal állást foglal a revízió ügyében is.

— **Motorosok kirándulása Tiszalökre.** A (TTAC) Tiszántúli Autóomobil Club motoros osztálya július 21-én, vasárnap kirándulást rendez Tiszalökre. A legutóbbi tiszalöki kirándulás oly kiténően sikerült, hogy most vasárnap megismétlik ugyanoda a kirándulást. Ujirány: Hajduböszörmény, Hajdudorog, Hajdunánás, Búdszentmihály, Tiszalök, ahol fűrdés a Tiszában. Érkezés batyuból. Indulás reggel 7 órakor a Hőszörményi-uti mentelep elől. Az autósok és motorosok minél nagyobb számban való részvételt kéri az elnökség

— **Tükörgyártás, üvegsziszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

**SZINWÁZ**

**A Kamaraszínház műsora:**

Július 20. Szombat: Hamlet, tragédia.

Július 21. Vasárnap: Délután. Buta ember, vigjáték. Este: A vén leányok, vigjáték.

**Hamlet a Kamarában.** A dán királyi tragédiája. Shakespeare remeke egyedül áll a világirodalomban. A többszáz éves tragédiát még csak megközelíteni se tudták. Eltekintve az energia szegény, töprengő királyi elérhetetlen nagyságától, a dráma felépítse, szinpad elrendezettsége, alakjainak hus-vér volta halhatatlanságot biztosítanak Shakespeare remekének, amelyről csak elragadtatással lehet beszélni. Szombaton este mutatja be Hamletet a Kamaraszínház, teljesen modern ruhákban és rendezésben, mintegy beigazolvá, hogy napjainkban is éppen oly friss és életerős benne Hamlet tragédiája. Hamletet Alapi játssa. Többi szereplők: Gyarmathy, Mihályi Mária, Farkas Endre, Miskey József, Halász Kálmán, Kovács Antal, Déry Béla és Bánhid László.

**TESTEDZÉS**

**A DEAC országos atletikai versenye**

Vasárnap délután 4 órai kezdettel rendezi meg a DEAC évenkénti szokásos versenyt, amelyen ez évben a Testnevelési Főiskola női atletái is résztvesznek. A versenyre több fővárosi egyesület elküldi versenyzőit, akiknek startja a verseny iránt már is nagy érdeklődést vonzott. A MAFC 4, a TFSC 4, a KAOE 5 elsőosztályú versenyzőjének startja a verseny sportbeli értékét is nagyban emeli, sőt ha a KAOE valóban elküldi valamennyi benevezett versenyzőjét, akkor az országos rekorder és sokszoros bajnok KAOE staféta startját is láthatja a debreceni sportközönség. A versenyre igen olcsó 1 pengős ülő, 50 és 30 filléres álló jegyeket bocsátott ki a rendezőség.

**Amerika—Németország harca a Davis-serlegért**

Berlin, július 19.

A Davis-serlegért folytatott amerikai—német teniszmérkőzés első játékában az amerikai Tilden legyőzte a német Mortenhauert 6:2, 6:3, 6:4 arányban. Jelenleg tehát a verseny eredménye 1:0 Amerika javára.

**VÁSÁROK JEGYZÉKE**

Július 20-án: Böhönye, Hosszuhetény, Szalkszentmárton, Gyula (csak lóvásár), Szentes (csak kirakodóvásár).  
Július 21-én: Baja, Cegléd, Érsekudkert, Jászkisér, Törökszentmiklós, Ujpest. Kirakodóvásár: Gyula.  
Július 22-én: Alap, Búdszentmihály, Csákvár, Győr (sertésvásár nincs), Kisköre, Körmen, Közseg (sertésvásár nincs), Kunmadaras, Mátészalka, Németboly, Nógrád, Szany, Szeghalom, Szentgotthárd (lóvásár nincs), Szöny (sertésvásár nincs), Tokaj, Túskevár (sertésvásár nincs), Verpelét, Zalaegerszeg (sertésvásár nincs). Állatvásár: Szikszó, Tamási (sertésvásár nincs).  
Július 23-án: Szombathely, Zalaszántó. Kirakodóvásár: Tamási. Ló- és marhavásár: Bicske.  
Július 24-én: Lébény, Nyírmada, Zomba. Kirakodóvásár: Bicske, Nagymaros.

**A Hajdúföld**

**!! hirdetéseit egész !! Tiszántul olvassa !!**

Július 25-én: Marcell (sertésvásár nincs), Nagypirit (sertésvásár nincs), Pellérd, Tét, Túrje (sertésvásár nincs). Ló- és marhavásár: Zirc.

Július 26-án: Erdőcsokonya, Iharosberény (sertésvásár nincs), Lesencetomaj. Kirakodóvásár: Zirc.

Július 27-én: Apátfalva.

**TŐZSDE**

**A pengő, Zürichben 90.63 1/2**

Budapest 90.63 és fél, Berlin 123.90, New-York 519.92 és fél, London 2522.25, Páris 20.36 és háromnegyed, Milano 27.19 és fél, Prága 15.39, Belgrád 9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.08 és fél, Bécs 73.20, Amsterdam 208.65.

**Hivatalos devizaárfolyamok.**

Egy angol font 27.80—27.95, száz cseh korona 16.91—17.01, száz dinár 10—10.08, száz dollár 570.85—572.85, száz francia frank 22.45—22.75, száz hollandi forint 229.90—230.90, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.38—3.42, száz líra 29.90—30.20, száz német márka 136.60—137.20, száz osztrák schilling 80.60—81, száz svájci frank 110.20—110.70 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszoronás aranyat 23—23.05, az ezüst egykoronást 0.32—0.35, a forintost 0.98—1, az ötkoronást 1.80—1.85 pengővel jegyezték.

**Gabonatőzsde.**

A készrúpiacra a csikagói olcsóbbodásra való tekintettel a malmok kissé tartózkodó állásonra helyezkedtek, miután azonban az árak az export szempontjából még mindig kedvezőek külföldi kereslet ma is mutatkozik. Az előtőzsdén a 80 kilogrammos tiszavidéki búzát 26.10—26.20 pengős áron, az új rizsot pedig 20.60—20.80 pengővel keresték. A liszt- és élelménypiacon az árak nem változtak.

A takarmánycikkre piacán a tengeri 18 pengős áron, az új árpa 18 pengős áron és a zab 18.70 pengős áron került forgalomba.

**Poloskát,**

svábbogarat, hangyát 24 órán belül kiüríthat szabadalmazott irtószerezrel. Kapható:

**Stern**

festéküzletben Piac-utca 10. sz. (Bikával szemben.) — Ugyanott magas fényű padlólakkok nagyon olcsón kaphatók.

Mosott

**rongyot**

vesz a Hajdúföld nyomdája József kir. herceg u. 16.

**Nem trükk. Valóság!**

Kedves,	S	árból
harátságos,	Z	
tiszta	O	20 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
	B	
	A	
	E	
Bőséges,	T	árból
izletes,	K	
házi	E	10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
	Z	
	S	

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője BUDAPESTEN a Park Nagyszállodában. VIII., Baross-tér 10.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3—48. telefonszám ad

## LEVELEZÉS.

„Önzetlen urbarátság“ jellegű levele van a Független Újságnál. 5286

## KIADÓ LAKÁS

**Butorozott szoba** kiadó, parkettes, modern. Márkusnál érdeklődhetni Piac utca 77. 155

**Butorozott szoba** kiadó. 1 hálóbutor eladó. Bethlen u. 3. 152

**Négyosztós** utcai emeleti minden igényt kielégítő teljesen modern urilakás eladó. Máté ingatlaniroda, Piac utca 30. 5287

**Udvari** butorozott szoba kiadó. — Magoss György-tér 8. (Péterfia 74.) 5290

**Különbejárati** csinosan butorozott szoba kiadó. Klein, Degenfeldtér 3. 5295

**Egy** udvarra nyíló szoba és egy utcai különbejárati butorozott szoba kiadó. Csemete u. 21. 2627

**Kiadó** utcai 2 szobás lakás butorozva vagy üresen 1—2 személynek. Lorántffy 42. 2626

**Kiadó** 2 különálló különbejárati butorozott szoba állandó férfitársaság részére. Simonyi utca 9. 2616

**Két** szoba, konyha lakás kiadó. Varga utca 9. 2616

**Butorozott** utcai szoba központban aug. elsejére kiadó. Hüvelyes 6. 2618

**Utcai** butorozott szoba kiadó. — Varga utca 9. sz. 2614

**Háromszobás** lakás mellékkeliségekkel kiadó. Varga utca 9. sz. 2614

**Két szoba** (udvari) mellékkeliségekkel, virágos- és zöldszékkel együtt, hol más bérlő nincs, kiadó. Károly Ferenc József utca 8. (Margit-fürdő átellenben.) 2620

**Kiadó** két különbejárati szoba állandó férfi lakó részére. Simongy-utca 9. 2620

**TAKARITÁSÉRT** száraz pincelakást adok. Apafi-utca 20. 2620

**Parkettes** szép szobák, erkéllyel, butorozva is kiadók. Hatvan utca 1. I. 38. 147

**Ötszobás** utcai lakás november 1-re kiadó. Házfelügyelő, Piac utca 58. 5249

**TAKARITÁSÉRT** száraz pincelakást adok. Apafi-utca 20. 5249

**Péterfia u. 2.** számu házban kettő szoba, előszoba, konyha és mellékkeliségekből álló lakás augusztus hó elsejére kiadó. Értekezni lehet Dr. Nagy Samu ügyvéd irodájában, Péterfia u. 2. szám alatt. 2345

**Kiadó** azonnal Arany János utca 14. alatt különbejárati 2 szoba, orvosi rendelőnek vagy irodahelyiségnek alkalmas. 5144

**Kiadó** egy utcai, egy udvari szoba fűdőszobával. Baross utca 15. 2490

**Butorozott szoba** kiadó. Simonyi utca 9. 5278

**Keresztény** 29 éves asszony 6 éves lányával elhelyezkedne plébániára vagy magányoshoz is. Novákné, Fazekas Mihály utca 7. szám, Debrecen. 150

**Zongorahangolást** javítást legolcsóbban Takács, Piac utca 77., második udvar. 2579

**Kiadó** augusztus elsőre két szoba, konyha, külön udvar, villanyvilágítás, jószagtartással. Boldogkert, Lovász-utca 5. 2335

**Poloskairást** ciángázzal vagy szabadalmazott szerrel felelősséggel vállalkozunk. — Poloskaszer és patkányszer kapható. 8-41. telefonszámot tessék hívni. Kossuth utca 47. Nánássy. 5179

**Emerich** vízvezeték, csatornázás, szivattyusok és fürdőberendezési vállalat. Szereléseket, javításokat legolcsóbban készít, részletek is. Költségtérítést díjtalan. Péterfia 52. Telefon 10-12. 5223

**Szoboszlói** gyógyfürrásvizet megrendelhető. Boldogfalva utca 3. Telefon 6-58. 2588

**Szoboszlói** gyógyfürrásvizet megrendelhető Boldogfalva utca 3. Telefon: 6—58. 75

**Tanulót** felvesz Huray irógépüzeme Werbőczy utca 2. Iparkamara épület. 115

**Ügyes** kifizetői felvételt, kifizetői Csipkeáruháza, Alföldi palota. 5258

**Házmasternek** felvétetik egy gyermektelen házaspár. Nyugdíjas rendőr vagy hajdu előnyben. Esetleg taarítással. — Cim a kiadóhivatalban. 143

**Gazdaságban** azonnali belépésre zsidó fiatalember 8 évi bizonyítvánnyal állást keres. Cim a kiadóban. 5246

**Szép** két szoba irodának, rendelőknek vagy gyermekeknek házaspárnak kiadó. Hatvan utca 37. 5209

**Kétszobás** fűdőszobás garzonlakás — augusztus 1-re kiadó. Rendelőknek irodának is alkalmas. Rákóczi 4. 140

**Három,** esetleg kettő szobás fűdőszobás lakás azonnalra kiadó. Hunyadi utca 14. 5292

**Különbejárati** utcai szoba butorozva vagy anélkül kiadó. Hatvan utca 34. 5296

**Különbejárati** elegánsan butorozott utcai szoba fűdőszoba használatlaltal 1—2 ur részére kiadó. Simonyi u. 38. 5293

**Egy** szoba, konyha, kamara — augusztus egyre kiadó. Homok utca 28. 5271

**Két** szoba, konyha, szuterin, — villany, jövizű kut kiadó. Csokonai u. 44. 643

**Különbejárati** butorozott szoba azonnalra kiadó. Török Bálint u. 3. szám. 5260

**Közponon** 5 szobás lakás augusztus 1-re kiadó, két rokon családnak is. Cim a kiadóban. 149

**Modern** kétszobás lakás és egy szoba, konyha kiadó. 300 négyosztós ház helyek eladók. Magyar fogműterem. 5278

**Piacon** egy szép, tiszta szoba kiadó szolid urnak vagy — hölgynek. Cim a kiadóban. 5283

**Eladó** ház kovácsműhelyei és jó kovács szerszám, egy ráfűstálóval, a stáhoiógép külön is eladó. Hajduböszörmény, II. ker., Vár utca 22. 5125

**Villa és házhelyek** eladók. Széchenyi utca 25-27. 5136

**Eladó** nádudvari piac legszebb helyén adómentes, cseréppel fedett, félmagasságig termésköböl épített sarok lakóház nagy kerttel, gyümölcsösökkel. Atvehető egy nagy üzlethelyiség. négy szoba, konyha, speiz, melléképületekkel. — bármiféle üzletnek, irodának alkalmas. 5126

**Három lámpás** rádió teljes felszereléssel és háromszáz négyosztós ház hely körüli területtel azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 5263

**„Randevu“** jellegre levél ment, kérem sürgősen átvenni a Debreceni Újságnál. 2586

**„Szeretném boldog lenni“** jellegű levél van a Független Újság kiadóhivatalában. 5263

**Eladó** faagy sodronybetéttel, éjjeli szekrény, kettős szekrény, teknő, zongorálada, üres üvegek. Dr. Horváthné, — Király u. 5., I. 5281

**Eladó** egylovas könnyű kocsi, eke talyigával. István utca 15. 84—5

## ÜZLETEK

**Italmérésre** alkalmas helyiséget keres italmérési engedéllyel bíró jóhírnevű vendéglős. Irásbeli ajánlatot a kiadóba kér „Vendéglős“ jellegre. 5252

**Cukrárszónak** különösen alkalmas üzlet, továbbá világos pincheiység kiadó. Péterfia 46. 145

**Raktárhelyiségek** azonnal kiadók. Piac u. 7. szám alatt. 141

**Uj lakható** pincheiületek mellékkeliségekkel kiadó. Thaly K. utca 4. 2459

**30 év óta** fennálló fűszer- és csemegeüzlet jóforgalmu italmérésrel együtt — elköltözés miatt eladó a város legszébb helyén. Cim a kiadóban. 5266

**Szent Anna u.** 54. sz. alatt lakatos, bádógos vagy raktárhelyiségnek megfelelő hely, augusztus 1-re esetleg egy szobával kiadó. Értekezni a házmasternél. 151

**Üzlethelyiség** kis szobával, kenyérlerakattal Bethlen 23., kiadó. — Értekezni Piac 10. 5270

**Fűszerüzlet** azonnal kiadó. Mester utca 15. 5275

**Kiadó** üzlethelyiség forgalmas helyen. Cegléd utca 18. 5291

**Eladó** mosok, vasalók, uri és gazdálkodó urakhoz ajánlkozom, levelezőlap hívásra házhoz megyek. Szekeres Lászlóné, Csokonai utca 25. 5274

## AJÁNLAT

**TAKARITÁSÉRT** száraz pincelakást adok. — Apafi utca 20. 500.—

pengővel díjazom azt, ki kereskedelmét végzett fiamat nyugdíjas állásba segíti. Megkeresést: „Gondos szülő“ jellegre a Független Újság kiadóhivatalába kérek. 5233

**Fajborok** saját termései édes magasszékelyi iterenként is napi áron. Arany János utca 30. Rázdó Gyula utca 2. délután 3—6-ig mindennap. 5233

**TAKARITÁSÉRT** száraz pincelakást adok. Apafi utca 20. 500.—

**FÉRFI INGET, ALSÓ NADRÁGOT** női fehérneműket, ágyguzatokat utjonnan készítek hozott anyagból. Készítek, új ingeleket, kiegészítőket és nyakait, használt ingekre, — esetleg házhoz is varni megyek. Cim Belényessy, Darabos-utca 53. 4-ik ajtó. 5233

**Közkedvelt gőzmosoda!** Kiváló szép gallérokat tisztít magas zománc fényvel 8 fillérért. Libánci, Péterfia 4., keresztút. 9006

**TELEFONOKAT,** villamosberendezéseket a legkomplikáltabbakat is 30 év óta készít — javít teljes garancia mellett a Földvári Debr. I-ső Elektrotechnikai gyár. Széchenyi utca 55. 9008

**Építkezésekhez** felvétetek földmunkások, kutatók, fuvarosok. Korányi építész, József kir. herceg utca 41. 5285

**Ragasztó** azonnalra felvétetik. Korányi építész, Széchenyi utca 3. 5265

**Gép-** és gyorsírásban jártas tisztviselő azonnali belépésre felvétetik. Ajánlatok „Török“ jellegre a Független Újság kiadóhivatalába kérek. 5273

**Gyermekszertető** lehetőleg árva kislányt felveszek. Pacsirta 58. sz. 5263

**Építési** rajzoló és kömves pallérok — perfect munkaerők felvétetek. Korányi építész, József kir. herceg u. 41. 5284

**Segéd,** fiatal, ügyes kiszolgáló felvétetik fűszerüzletbe. Cim: Márton Kálmán u. 28. Nyilastelep. 5291

**Eladó** Siófokon fenyesben gyönyörű nyaraló. Kölesy utca 12. 5247

**Jókai** utca 31. számú ház négy szobával, istállóval tízezeröttszáz pengőért eladó. 5232

**Csapó** utcai részen üzletes ház beköltözéssel nyolcezeröttszáz pengőért eladó. Máté ingatlaniroda, Piac utca 39. 5230

**A régi** banki iskola mellett 26 hold föld bére kiadó. Értekezhetni Bánk 106. szám. 5238

**Egy** középkori jobb lelkű magános nő, ki egészen egyedül van, úgy háztartásban, mint külső gazdaságban minden ágában jártas, kitűnően főz, papiházhoz — vagy földirtokoshoz házvezetőnek menne, bármilyen messzire. Több nyelven beszél. Lorántffy u. 8. második ajtó. 5276

**Szépen** mosok, vasalók, uri és gazdálkodó urakhoz ajánlkozom, levelezőlap hívásra házhoz megyek. Szekeres Lászlóné, Csokonai utca 25. 5274

**Kóser** megbízható vaj, teffel turónak 1.— P. kilogramja, állandóan kapható. Glück, Darabos 20. szám. 5282

**CSILLÁRJAIT** olcsóbban szerezheti be a Földvári-féle csillárgyárban, mint bárhol! Széchenyi utca 55. 9008

**Gyermekeket** elemi, középiskolai oktatásra szeptember 1-től vállalkozunk. Cim a kiadóban. 5264

**Libazsir,** tisztán kezelt orth. kóser különként is kapható Péterfia, Hatvan u. 43. 5294

**Ezüst ridicülök** bélelését szarvasbőrrel 3—4 —5 pengős árban vállalom. Kossuth 58. 2625

**ELHELYEZKEDÉS**

**Józanéletű** tisztességes házmaster — azonnal felvétetik. Jelentkezni lehet Dr. Nagy Samu ügyvéd irodájában, Péterfia utca 2. 2446

**Jó családból** való tanulókat felveszek. Fülöp Etta nőiiskolában, Péterfia u. 17. 5250

**Tanulót** fűszerüzletbe felveszek. Vadász, Meszena 1. 5248

**Borbélysegéd** fiatal, másfél évi gyakorlati állást keres. — Cim: Ambrus Gyula, Vörösmarty utca 13. 139

**Könyvelő** mérlegképes, magyar-német nyelven, adóügyben jártas, délelőtti elfoglaltságára elhelyezést keres. — Könyvek rendbehozását, órákonyvelést vállalom. — Cim a kiadóban. 80

**Jobb nő** gazdasszonynak elmenne fizetés nélkül, ha butorának helyt adnának, vidékre is 15. vagy elsejére. Mike Erzsébet Debrecen, Csapó-kert, Kuruc utca 50. 111

**Urasági inas** jó bizonyítvánnyal állást keres. Cim a kiadóban. 5243

**VÉTEL**

**Italmérésre** veszünk minden mennyiségben. Farkas Gyula Fiai műkertészek, virágüzlet. 5247

**Buzát** kisebb tételben veszek. — Hortobágy malom lisztüzlet. 5066

**GYALUPADOT** keresek megvételre. Horváth asztalos, Varga utca 22. 2617

**ELADÁS**

**Nyiriból** kerítés eladó, nagyon díszes, megtekinthető Hatvan utca 22. 156

**Elköltözés** miatt olajfészek, asztalok, virágállványok eladók. Péterfia 71. és egy fegyvertábla eladó. 2610

**Bontásból** kikerült téglák, üzetajtók, szobaajtók, keményfák olcsón eladók. Széchenyi u. 38. 5297

**Két** stélázi, vaskályhák olcsón eladók. Schirné, József kir. herceg 57. 5289

**Pianinó** eladó. Megtekinthető Sas utca 4., udvari bankbejárat 2480

**Négylámpás** rádió, hangszóróval eladó. Cim a kiadóban. 146

**Fajgámbok** elköltözés miatt olcsón eladó. István utca 45. Dél-után. 5272

**Diófaháló,** szép, tiszta és konyhaberendezés elutazás miatt jutányosan eladó, — lakással együtt is átvehető, — ugyanott 70 darab 250 cm. hosszú kerítésnek, építéshez alkalmas deszka eladó. Nyilastelep, Emerich utca 14. 5269

**Eladó** használt üzleti ajtó. Katztelep, Ilona u. 8. 5262

**Bontásból** kikerült ajtók, ablakok olcsón eladók. Széchenyi utca 38. 5279

**Zongora,** rövid, kereszthurok olcsón eladó. Piac u. 58., I. lépcső, II. 28. 5277

**Motorkerékpár** A. J. S. 928-as, 350 cm<sup>3</sup> olcsón, készpénzért eladó. Délisort 25. 2603

**Rother u.** 10. sz. ház 3 szobás, sürgősen eladó. 9999

**Házhelyek** eladók a Hungária-malom mellett. Értekezni: József kir. herceg u. 39. 5288

**Házhely** bekerítve gyönyörű fajszerű gyümölcs terméssel eladó, négyosztóként 9 pengő. Kossuth 59. 2624

## INGATLAN

**Gyümölcsös - szőlő** 1070 négyosztó, szerény 2 szobás lakással eladó. — Virág- vagy zöldszék kerítésnek is alkalmas. — Hatvan-utcai kert, Diófa utca 12. 9901

**Öndöd** Vedres dűlőbe négy és fél hold föld eladó. Értekezni Timár utca 13. 2576

**Kocsik eladók,** uri kocsit, használt ló hámok, répa- és szecsavágók, nagy mázsa olcsón eladók. Hatvan utca 22. 132

**Uj ház!** 1 szoba konyha, veranda István uton olcsón eladó. Kedvező fizetési feltételek. Kölesön Segélyző főpénztár. 2431

**Eladó** Széchenyikert elején, Huszár utca 13-b. szám alatt 1200 négyosztó szőlő gyümölcsös, egészséges, — szép portmentes, házzal. — Értekezni a helyszínen. 5247

**Modern** adómentes villa, két lakosztállyal, olcsón eladó, — esetleg kiadó. Sipos építész, Csapó u. 23. Telefon 4—67. 2609

**VEGYES**

**Értesítés.** Értesitem a n. é. közönséget, hogy Vár utca 6. szám alatt levő Pényoki-féle ujonnan alakított sütődét átvettem, ahol naponta 2-szer friss süteményt, valamint fehér és félszínű házikenyeret a legolcsóbb árban fogom árusítani, privát süteket fél kilenc, fél tizenkét és 3 órakor elfogadok. 30 éves önállóságom alatt mindenkor igyekeztem a n. é. közönséget a legnagyobb megelégedéssel kiszolgálni. Kereskedőknek nagy árgengedmény. Szives pártfogást kérve vagyok tisztelttel: Szedler Márton sütemester. 2602

**Házaktól** trágyát egész éven át elhordatunk. Farkas Gyula Fiai műkertészek.

**Elveszett** 16-án, kedden délelőtt a Nyugati utca 22. szám alatt a lómészárszékben egy pénztárca, fontos okmányokkal, megtaláló sziveskedjék visszaszolgáltatni a lómészárszékbe. 137